



ЛИТЕРАТУРНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

В первоначальное время русские читатели были знакомы с творчеством И. Франко. Его произведениями, привнесшими культуру, благородство, а также спасением от голодной смерти, были азбуки и письма, которые были переведены на русский язык и издано в России.

В 1905 году в Петербурге вышли из печати сатирические расплоды И. Франко, которые были отобраны из гравированного количества произведений писателя не случайно. Очень многое в них перекликалось с русской действительностью тех времен.

В годы гражданской войны Отдел агитации и пропаганды Государственного издательства И. Франко, что было использовать ее в качестве агитационного материала.

В 1919 году в серии так называемых «Рабоче-крестьянских листовок» № 29 был издан рассказ И. Франко «Священная конституция». Рассказ напечатан на страницах шрифтом, так как выпуск предназначался для широких кругов народа. Представляет интерес предисловие и брошюра. Автор его (Франко) и соколенное не упомянутое право, чтобы использовать ее в качестве агитационного материала.

На последней странице брошюры приведен список вышедших листовок. Среди них — «Священная конституция», «Украинцы, как добиться свободы от буржуазии?», «Уральцы, добьем Испанскую», «Что делать, чтобы рабочий класс не уничтожил рабочую власть».

Рассказ И. Франко встал в один ряд с общественным — политическим и боевыми листовками, как яркое свидетельство национальной культуры и идеальной значимости произведениями украинского классической литературы.

Одним из главных героя романа Р. Агишев «Зеленая книга» — старый учитель Артемий Максимович Лукашов, в западе которого в свое время выступал И. В. Мачугин. Это смелый человек, новатор, преобразователь природы; он покинул родные места, уехал в незнакомый край, чтобы заселить в условиях Дальнего Востока, выращивать сады.

О делах и трудах Лукашова и его учеников, об их борьбе со сторонниками идеалистического направления в естествознании и написана «Зеленая книга».

Но в сожалении, мы не находим в образе Лукашова такой силы, которой вправе были ждать. Образ Лукашова как бы лишен целостности и вступает в противоречие с его биографией. Может быть, это объясняется отчасти тем, что роман начинается в тот период, когда Лукашов уже стар, когда он уже устал; борьба за его идеи ведет уже не столько от самой школы его ученики. Автор, видимо, стремился точно передать свое личное представление о старом ученике, забывая о том, что подлинная правда жизни состоит в обобщении и типизации характеров. Здесь основной просчет Р. Агишева, основной недостаток «Зеленой книги».

Однако, не менее многое в этом романе привлекает читателя.

Автор ведет рассказ извлечением, эмоционально. Не только логикой рассуждений, но и силой личного убеждения. Может быть, это объясняется тем, что роман начинается в тот период, когда Лукашов уже стар, когда он уже устал; борьба за его идеи ведет уже не столько от самой школы его ученики. Автор, видимо, стремился точно передать свое личное представление о старом ученике, забывая о том, что подлинная правда жизни состоит в обобщении и типизации характеров. Здесь основной просчет Р. Агишева, основной недостаток «Зеленой книги».

Книга заканчивается стихотворением «Родное слово», в котором поэт ярко изображает позыв народного мореплавства, проявившуюся в языке народа, в его методе, живописной и звучной речи:

Клад, медуна, подполозок, соты —
С детства ми мне этот лексикон.
Чувства меры нету у кого-то —
«обудоха он».

Из какого дреиного замечья
Это слово вышло за порог?
Даже Даль, познавший русской речи,
Натолкнувшись на него не смог.

Это отнюдь не тщущее перехваливать книгу. Нестакт ее видны не менее отчетливо, чем достоинства. Так, например, она свободна от некоторой декларативности. И хотя автору в общем удается избежать нарочитости в обличительных местах, тем не менее такие строчки, как, например, разговор директора газетного треста со своими сотрудниками о том, как сорвать распространение рабочей газеты, сделан в глубоком плане.

Можно предъявлять претензии к языку повести, владеющему местами то в пародийном «американском» («Держитесь, Генри, вас ждет нокаут»), то неожиданно в купеческо-замковоречии интонации, вроде: «Вот моя мать должна класть, что я золотом делу тебе пристроила».

Нет сомнения, что в последующих изынавиях автор очистит свою повесть от этих и некоторых других изынавий, к счастью, не крупных и не ошибочных.

Л. СЛАВИН

ВЕСЕННИЙ СВЕТ

Иван Дремов
ВЕСЕННИЙ СВЕТ
«Советский писатель»
1956

Первые стихи Ивана Дремова публиковались в 30-х годах. Тогда же вышел сборник его стихов.

В последние годы, будучи занятым в основной педагогической, журналистской и партийной работе, И. Дремов продолжал писать стихи. Лучшие из них опубликованы в сборнике «Весенний свет».

В сборнике помещено более сорока стихотворений И. Родина, вдохновленных ими творчеством Ильи Чудиновой и ее мужа Гали Усманцева.

Через весь роман проходит любовь Гали Чудиновой к Суровцову, много лет неразлучной. Александр знает о чувстве этой девушки, но не может ответить ей взаимностью. И вдруг Чудинова получает письмо от Суровцова, в котором указывает проблески чувства. Гали едет в Хабаровск, и встреча на вокзале решает все — в тот же день она вступает в дом Александра как его жена.

Внешне все могло складываться и так. Но художник должен раскрыть внутреннее развитие отношений своих героев, а ему это не удалось.

Иногда кажется, что Р. Агишев как будто бы соинвентор, может ли вызвать интерес у читателя его книги; тогда он, стремясь в чисто внешней занимательности повествования, вводит элементы мелодрамы в личную жизнь своих героев. Так, например, Шардин и Суровцов оказываются не только идеальными противниками: они любят одну и ту же женщину. Слаждава встречи во фронтовом госпитале Гали Чудиновой с Суровцовым.

Наконец, семейное счастье Суровцевых, видимо, показалось Р. Агишеву слишком идеалистичным. В их отношениях наступает кризис лишь потому, что супруги... не хватало доброматчины; после ее возвращения в квартире в отношениях мужа и жены восстановились прежние понимание и близость...

Было бы правильно, если бы Челябигаз в 1957 году более широко познакомил читателей с творчеством своеобразного уральского поэта Якова Вахмениса.

Михаил ЛЬВОВ

МАЛЬЧИКИ С НЕ НАШИХ УЛИЦ

Г. Новогрудский
ДИК С 12-Я НИЖНЕЙ
Деткина
1956

Действие этой повести происходит в США. Ее герой — мальчики С. Диком и Даником — нечасты: они любят одну и ту же женщину. Слаждава угрожает слепота. Длительное лечение может сохранить ей зрение. Но это стоит очень дорого. Денег, собранных родителями, не хватает. Но помочь мальчику приходит рабочая газета. Она выпускает экстренный выпуск. Его распространяют малчуганы-газетчики, организованные Майком. Деньги на лечение, таким образом, лобызаны на воле. Дик будет спасен.

Одно время считалось обязательным излагать в рецензии содержание произведения. Только что я сделал это. Из этого малярского опыта нетрудно усмотреть, что рассказывать содержание — это означает ничего не рассказывать. Итак, пойдем по более правильному пути, занимаясь анализом произведения. Начнем с юмора, ибо он поначалу представляется главной действующей силой повести.

Сюжет скроен крепко, я бы даже сказал, мастерски. Автор умело рассказал препятствия на пути к спасению Дика и развязывает и вновь завязывает скользкие узлы со стороны, которой могут позавидовать старые волки приключеской литературы. Но вряд ли процесс чтения я почувствовал, что именно ловкость этого сюжета начинает чем-то беспокоить меня. Уже слишком точно пригнаны события друг к другу. Такая склонность лихости, вместо гла-и-кубук в «Трех мушкетерах», где мы целиком не живем, а занимаемся приключением.

Но может быть, и книга Новогрудского из этого жанра? В том-то и дело, что нет. С первых же страниц книга притягивает к себе теплотой человечностью своей, тонкой наблюдательностью, хорошим юмором, любопытной разработкой характеров.

Именно это в повести «Дик с 12-Я Нижней» гораздо привлекательнее и, осмыслив ее интереснее, чем эффектный блеск сюжетных построений.

При этом я, конечно, отдаю должное щедрой выдумке автора и его таланту юмористического изложения — это заядлый дар. Но самому я в своем повествовании и чего-то другого. И нахожу.

Как выразительны, например, размышления Дика о разных разностях, о том, что старый проповедник, которая безуспешно пытается напугать их, малчуганов, рассказывая про огненное пекло, и о том, как великий Нью-Йорк, и какое множество в нем автомобилей, — на каждые четыре человека по машине, — и все же не всякие четыре человека имеют единое и еще одно многом другом.

Г. ХОЛИН

Сатирическая карикатура Ивана Франко в период гражданской войны

Специфика критической дубинки

Представим себе, что мы должны определить новую машину, которая придумана и сделана не нами, но которая, после нашего суждения и в зависимости от него, будет или запущена в серийное производство, или пойдет в переплавку как неудачная. Сможем ли мы ограничиться тем, что назовем ее «хорошей» или «плохой»? Нет, конечно, — если мы обладаем чувством ответственности. Ну, а если от нас ждут убедительного доказательства своей оценки, а мы продолжаем бездоказательно бубнить «выбы, товарищи, машина плоха, плоха...» или, наоборот: «Ура, товарищи, она просто великолепна», — разве не будет тогда справедливым заподозрить нас в легкомыслии, или некомпетентности, или в желании увидеть от сердечного обсуждения, или, наконец, в личной пристрастности, которая заставляет нас «проталкивать машину, несмотря на ее очевидные слабости, или, наоборот, «замораживать» ее, чтобы не было больше достоинства?»

Без аргументации, без доказательности нет ни науки вообще, ни серьезного научного спора в частности. В споре побеждает тот, кто привел самые сильные, самые неотразимые доводы, в склоне, в перебранке — тут, кто кричит больше, громче...

Литературный критик оценивает художественное произведение — вещь не менее сложную и требующую не менее серьезного подхода, чем любая машина. Критику положено знать и понимать как общие специфические закономерности литературы, так и специфику жанра, в котором написано произведение, своеобразие замысла автора, своеобразие его интересов, предвзятый творческий путь и т. д. Естественно предположить, что критик вдохновляет заботы о развитии советской литературы, что им движет стремление убедить других в правоте своего решения вопроса, своей оценки литературного произведения. Критик — не отдел технического контроля в литературе, который не вдавался в объяснения, оценивавший «голоса, пропустить» или беспощадно — «брать!». Критик должен объяснять, почему данное явление литературы хорошо или плохо, что именно в нем хорошо и что именно плохо.

Мы просим прощения за повторение столь известных и самой разумеющихся истин, но их — увы! — приходится иногда повторять. В этом связи нам хотелось бы остановиться на некоторых критических статьях, опубликованных в азербайджанской газете «Эдебийт ве индженесент» («Литература и искусство»).

Такие статьи за их тон и направление принято называть «проработочными». Неприятный эпитет этот, по нашему мнению, вполне приложен к редакционной статье «Об одной повести» (о сатирической повести молодого прозаика А. Сейфеддина «Вергилья Ноктлеров», «Эдебийт ве индженесент» от 11 марта 1956 г.), к статье И. Касумова и Г. Сейдбейли (10 июня 1956 г.) и к статье подпись «Наблюдатель» о сценарии Г. Сейдбейли «Под знаменем небом» (8 июля 1956 г.). Эти три статьи поистине на редко проработочному духу, недоброжелательному тону.

...Впрочем, не будем забегать вперед. Почему бы и не проработать в пух и прах рецензируемое произведение, если оно тоже только и заслуживает? Поэтому бы и не дубинка, пресловутая критическая дубинка, если нам дадут, что единственное возможный отклик на данную вещь — применение именно этого инструмента?

Если нам докажут... Молодой прозаик А. Сейфеддин в своей повести «Вергилья Ноктлеров», уверяет, что произведение настолько полно и ясно, что им движет стремление убедить других в правоте своего решения вопроса, своей оценки, и не только и заслуживает? Поэтому бы и не дубинка, пресловутая критическая дубинка, если нам дадут, что единственное возможный отклик на данную вещь — применение именно этого инструмента?

Молодой прозаик А. Сейфеддин в своей повести «Вергилья Ноктлеров», уверяет, что произведение настолько полно и ясно, что им движет стремление убедить других в правоте своего решения вопроса, своей оценки, и не только и заслуживает?

Сатирическая дубинка, скажем, что эта статья из трех нами названных, пожалуй, все-таки наименее бездоказательна. Честно говоря, я не могу сказать, что это чисто сатирическая статья, потому что она скроется, потеряется, как использованная, старая, ненужная вещь. Если бы знать, где она упадет, подобрать ее можно — плащ лавки на один день был выполнен.

Авторы редакционной статьи тут как-то говорят, что «...описания и луны, и солнца, и звезд, и облаков, и времен года очень пресны и уродливы. Поэтому? Чем они являются? Разве нельзя было изобразить их нормально?»

Заметные следы бездоказательности в статье возможны, — «разрешает» писатель, позволив читерту читать ее, чтобы удастся в других двух статьях, опубликованных газетой.

Как мы помним, А. Сейфеддин в своей статье (правда, в редакции «Эдебийт ве индженесент»), считает, что авторы испытывают затруднения при создании образа и темы азербайджана, они плохо знают семейную жизнь и быт азербайджанцев, их речи и обращение» (К. Мамедов — «О романе «Годы проходят»). Но правда ли, что азербайджанский писатель такой «недостаток», даже если он и «един» вполне достаточен, чтобы никак не приспособился к редакции?

Плохо, очень плохо, ничего не может быть хуже!

Трах, трах, трах!

Дубинка в роли «орудия исследования»? Дубинка способна «наказывать» —

сить ее оставить Селима, умоляет dochь осуществить его, отцовы, мечты. А потом — опять угрозы.

Что же делает К. Мамедов с этой сценой? Он «купается» ее начало и конец, то есть угрозы Мардана, и начинает рассуждать: да как же, мол, это может быть, чтобы старый, деспотичный Мардан стал уоваривать и умолять строптивую свою dochу, да где же, мол, это может быть, чтобы «писательское чутье», и, наконец, самое убийственное и самое непонятное утверждение: «...глобальные сцены» (их, считает критик, в романе много) находятся в противоречии с национальным колоритом, обычаями, традициями. Да почему же?

Что же делает К. Мамедов с этой сценой? Он «купается» ее начало и конец, то есть угрозы Мардана, и начинает рассуждать: да как же, мол, это может быть, чтобы старый, деспотичный Мардан стал уваривать и умолять строптивую свою dochу, да где же, мол, это может быть, чтобы «писательское чутье», и, наконец, самое убийственное и самое непонятное утверждение: «...глобальные сцены» (их, считает критик, в романе много) находятся в противоречии с национальным колоритом, обычаями, традициями. Да почему же?

Что же делает К. Мамедов с этой сценой? Он «купается» ее начало и конец, то есть угрозы Мардана, и начинает рассуждать: да как же, мол, это может быть, чтобы старый, деспотичный Мардан стал уваривать и умолять строптивую свою dochу, да где же, мол, это может быть, чтобы «писательское чутье», и, наконец, самое убийственное и самое непонятное утверждение: «...глобальные сцены» (их, считает критик, в романе много) находятся в противоречии с национальным колоритом, обычаями, традициями. Да почему же?

Что же делает К. Мамедов с этой сценой? Он «купается» ее начало и конец, то есть угрозы Мардана, и начинает рассуждать: да как же, мол, это может быть, чтобы старый, деспотичный Мардан стал уваривать и умолять строптивую свою

Предложения Индии — основа справедливого решения

Вчера на заседаниях конференции по вопросам о Суэцком канале было немало споров. Исучив два документа — предложения делегации Индии, внесенные Кришна Меноном, и предложения делегации США, представленные Даллесом, участники конференции внесли ряд поправок. Но все они не могут изменить существа дела: речь идет о выборе между правом Египта управлять каналом (в этом смысле индийских предложений) и возвращением к прежнему положению, при котором эту водную артерию контролировали бы международные органы. Сколько бы ни было оговорок и рассуждений вокруг этого, — диктум именно таков.

Советский Союз совершенно четко изложил свою позицию. «Само создание, вопреки воле Египта, международного органа по управлению собственностью Египетского государства является политическим ак-

том, влекущим за собой серьезные политические последствия, — заявил министр иностранных дел СССР Л. Т. Шепилов 21 августа. — Этот акт отныне не разрешит бы суэцкую проблему, но, бесспорно, превратил бы район Суэцкого канала в зону постоянной напряженности, в источник международных конфликтов».

Предложения Даллеса, выдвинутые государственным секретарем США от имени западных держав, ставят такие условия, которые неизбежно будут отклонены Египтом. Это не вызывает сомнения у участников конференции. «Даллес хочет, чтобы были предприняты определенные шаги, но при этом он выдвигает в качестве проекта нечто такое, что не может быть принято Египтом», — сказал Кришна Менон на пресс-конференции в отеле «Клеридж». — Нельзя рассчитывать на сколько-нибудь успешное продолжение переговоров на основе плана Даллеса».

Предполагается, что конференция продлится не больше одного-двух дней. И уже сейчас в журналистических кругах подводят итоги переговоров. Мне пришлось просмотреть сегодня свежую американскую почту. Корреспондент «Нью-Йорк таймс» Лав признает, что, «по мнению находящихся здесь дипломатов средневосточных стран, конференция закончится неудачно и не будет иметь даже морального авторитета. По моему мнению, престиг Насера усиливается как же, как и престиг Советского Союза».

Делегация Индии прилагает усилия к тому, чтобы добиться дальнейшего обсуждения вопроса о Суэцком канале на египетской и третейской основе. Нельзя не считаться с законными действиями Египта, который национализировал Суэцкий канал. Ясно, что судоходство по каналу должно контролироваться Египетским правительством. «Мы считаем, что при данных обстоятельствах попытка предложить интернационализацию как основу для переговоров совершенна нереальна, — сказал Кришна Менон. — Этим вы не добьетесь никаких сдвигов, и мы окажемся там же, где были. Британское правительство национализировало компанию Суэцкого канала. План Даллеса предполагает интернационализировать национализированную компанию. Его план исходит из того, что ничего не существует. В действительности уже существует правило».

Как же выглядят те, кто непосредственно в микрофон обращается к нашему народу на румынском языке? Вот небезызвестный Бонза. Промышленник и дедец, он сбежал из нашей страны после войны с мешками золота, из-за которого прошли немало пота и крови румынских трудящихся. Или господин Гафенку. Его мы знаем как человека, сумевшего своими махинациями скопить немалое состояние, создать собственную типографию и газету. Там же подвизается крупный делец Карапинь. Все они, в прошлом министры реального правительства, стремились предать интересы румынского народа, поставить его на колени перед немецким фашизмом.

Но, кроме Бонзы, Гафенку, Карапинь, за рулем живут и люди, которые были обмануты бежавшими от народного гнева авантюристами. И им, очевидно, по порядку надели эти 12 лет болтовни о каком-то «освобождении». Они вовсе не желают выступать в роли «освободителей». Скорее им самим хотелось бы свободиться от гнетущего одиночества и тоски по родине.

Так же уверен, обстоит дело с теми, кто думает о своей судьбе, о будущем. Тем же, кто еще не научился думать, мне хотелось помочь и рассказать, от чего же хотят «освободить» нас предприниматели.

Настоящее название таким действиям — «рабство». Западные державы рассчитывают, что они смогут таким способом добиться своего... если их требование об установлении международного контроля над каналом будет отвергнуто Египтом.

Этот черный замысел западных держав подробно обрисовал (но не осудил!) обозреватель газеты «Дейли геральд» — Юэр. Если верить Юэру, план сводится к следующему. Как только президент Насер отвергнет предложения Даллеса о передаче канала международному органу (а в том, что Насер это отвергнет, Юэр не сомневается), лоцманы нефтегазовых прокрашивают работу и покидают Египет. В результате все судоходство по каналу останавливается. Последствие закрытия канала окажется настолько губительным для нефтеперевозок на Запад, что все одобряют «любые меры, которые могут оказаться необходимыми» для того, чтобы ввести канал в действие. Ну, а «любые меры» будут обязательно включать использование вооруженной силы. И Юэр многозначительно добавляет, что военные приготовления все еще продолжаются.

Судя по сведениям египетской печати, положение, однако, складывается отнюдь не так, как хотелось бы Западу. Уже сейчас ведется срочная подготовка лоцманов египетской национальности. Свыше 30 новых лоцманов — греков и египтян — приступило к работе. К тому же многие специалисты из других арабских стран предложили свои услуги для работы по управлению каналом. Таким образом, эти попытки оказать давление на Египетское правительство вряд ли принесут плодов. И Юэр не сомневается, что военные приготовления все еще продолжаются.

Вот почему разглагольствования некоторых сторонников холодной войны об «освобождении» вызывают лишь презрение румынского народа, уверенно строящего счастливую жизнь.

Тодор АРГЕЗИ,
румынский поэт, академик

Вестник свободы

Он в сердце жив, — пусть годы далеки.
Бот он во Блашке, раненый; пшеница
Колосьями поникала у реки;
Бот гимнастерка рваная дымится,

Волна цеует прядь его кудрей,
Он словно пьет, с винтовкой наготове,
Чтоб в схватку первым броситься
скоро...

Но в камыши стаски стройка крови.
Он здесь, на ниве выжженой, упал,
Где нищета жила в убогих хатах,

Перевод с румынского К. ЕГОЛИН

Итоги съезда в Чикаго

На этом съезде никто не отчитывался. Никто не обсуждал деятельность демократической партии США за четыре года, исключая с момента последнего съезда демократов. На съезде говорили лишь о том, как привлечь голоса избирателей и добиться победы на предстоящих 6 ноября президентских выборах.

Задача, стоявшая перед лидерами партии и 2744 делегатами, была — и остается — не легкой. При всей своей склонности к забывчивости американские избиратели помнят, что именно с правительством демократической партии связано начало «холодной войны», кровавой войны в Корее и развертывание невыбранной гонки атомного и прочего вооружения.

Под металлическими перекрытиями «Международного амфитеатра» в Чикаго среди «организованного хаоса циркового представления», как называл съезд агентство Ассошиэйтед Пресс, не однажды раздавались призывы к новым путям, новым методам, новым направлениям. Оно и понятно — американцы все ощущали, что им вполне по душе уменьшение напряженности международных отношений и что они весьма желали бы, чтобы напряжение уменьшалось и дальше, открывая перспективу прочного

и длительного мира. Сейчас, с сокрушением «Сейчас» заметил журнал «Ньюсик», «можно целиком драмы разыгрывать по штатам Среднего Запада, не услышав ни одного слова ни о России, ни о водородной бомбе».

«Хмеренность», — заявлял журнал «Гайд», — вот дух времени.

Дух времени наложил свой отпечаток на избирательную программу, утвержденную съездом. Во внешнеполитическом ее разделе не было упоминаний о таких близких сердцу простых американцев вещах, как мир, разоружение, процветание. В программе констатируются такие бесспорные положения, как: «Борьба за мир — это колоссальная задача, которую следует осуществлять честно, открыто, целеустремленно и не покладая рук». Кто из простых американцев — да и не только американцев — не подпишется под такой декларацией?

Стонт, однако, заглянул в заключительную часть внешнеполитической программы, принятой съездом, чтобы убедиться: в новые межи лидеры демократической партии пытаются лить старое, давно уже скисшее вино. Что предлагает программа? Продолжать политику «обеспечения мира с помощью силы», поддерживать еще более крупные вооруженные силы. Есть в программе и давно уже обанкротившаяся себя «санитарно-санитарическая терминология, и весьма недавно

смысленные обещания продолжать недопустимые попытки вмешательства во внутренние дела стран мира и социализма.

Не удивительно поэтому, что, как единодушно отметила американская печать, лук «двуспартийности», то есть сотрудничества демократов с реставраторами в области внешней политики,оказал свое влияние на программные внешнеполитические установки съезда.

Примечательным явлением была победа Стивенсона над Гарриманом, которого съезд не выдвинул кандидатом в президенты. И это произошло, несмотря на то, что Трумэн, явившийся на съезд в качестве почетного гостя, заявил, что он поддерживает кандидатуру губернатора штата Нью-Йорк Г. Гарримана. Последний немедленно объявил себя верным продолжателем «политики Трумэна». И, действительно, ведя шумную кампанию за выдвижение своей кандидатуры в президенты, Гарриман, прикладываясь к лобам в вопросах внутренней политики, в то же время призывал к продолжению программы «холодной войны» против Советского Союза. Член палаты представителей Дж. Келли, например, в публичной речи аттестовал его как самого заклятого врага «коммунистической угрозы». Сам Гарриман, выступая перед членами различных делегаций и призыва их голосовать за него, усиленно напирал на свои «былые «заслуги» в развертывании агрессивного курса внешней политики США в бытность президента Трумэна на власти.

Рекламные брошюры, распространявшиеся сторонниками Гарримана на съезде, рекомендовали его как одного из авторов идеи антисоветского крестового похода. Пол руководством экс-президента была развернута, деятельная кампания по мобилизации голосов делегатов. Трумэн действовал не один — он привез с собой двух бывших председателей национального комитета демократической партии трумэновских времён У. Бойла и Ф. Маккини. По свидетельству агентства Ассошиэйтед Пресс, они вызвали руководителей организаций демократической партии штатов и требовали от них мобилизации голосов на поддержку Гарримана. «Трумэн считает Стивенсона неподходящим», — писал корреспондент агентства Юнайтед Пресс, — потому, что он ведет партию по пути, на котором Трумэн отошел от неё.

Конечно, немалую роль сыграла стивенсонская «машина», сумевшая мобилизовать нужное число голосов. Тем не менее поражение Гарримана, обладающего поддержкой влиятельной организации демократической партии — пресловутой нью-йоркской «Гамман-холл», — это, несомненно, новый (который уже по счету) крах диксиридеризированного себя трумэновского курса. Американская печать расценила отход Трумэна от Стивенсона как «частичное событие» для последнего. Знаменательное признание!

Весь мир осуждает террор боннских реакционеров

Преградить путь войне

Они довольны, очень довольны. Их лица сияют, они с трудом сдерживают веселье, и если они не подталкивают друг друга локтями от удовольствия, то им мешают чинопочтение, перед которым они всегда трепетали. Кто же они, потирающие руки, самодовольно говорящие: приведи наш день? Это веселится ожившие в Западной Германии милитаристы и реваншисты в погонях и в сортуках, большие и маленькие, с ними веселятся, хлопая их по плечу, их покровители и союзники. Еще бы им не быть довольными — все газеты во всей Западной Германии напечатали черным по белому, что семнадцатого августа конституционный суд в Карлсруе вынес решение объявить Коммунистическую партию Германии «враждебной конституции» и запретил ее. Еще бы! На путь к единению Германии брошен камень. За них, так кажется этим милитаристам и реваншистам, покатятся другие. Началось — говорят они, прислушиваясь к тому, что происходит в западногерманских городах по следам Карлсруэ.

Они слышат, как лязгают шпоры, как грохочут сапоги полицейских, как стучат приклады двери клубов и редакций, они слышат звон разбитых стекол, грохот грузовиков, увозящих арестованных. Вывески уже роли не играют. Можно громить и редакцию рабочей газеты, и вырываться в помещение местного совета мира, в рабочие кружки, в помещения союза демократических женщин, куда угодно.

Делегация Индии прилагает усилия к тому, чтобы добиться дальнейшего обсуждения вопроса о Суэцком канале на египетской и третейской основе. Нельзя не считаться с законными действиями Египта, который национализировал Суэцкий канал. Ясно, что судоходство по каналу должно контролироваться Египетским правительством. «Мы считаем, что при данных обстоятельствах попытка предложить интернационализацию как основу для переговоров совершенна нереальна, — сказал Кришна Менон. — Этим вы не добьетесь никаких сдвигов, и мы окажемся там же, где были. Британское правительство национализировало компанию Суэцкого канала. План Даллеса предполагает интернационализировать национализированную компанию. Его план исходит из того, что ничего не существует. В действительности уже существует правило».

Они слышат, как лязгают шпоры, как грохочут сапоги полицейских, как стучат приклады двери клубов и редакций, они слышат звон разбитых стекол, грохот грузовиков, увозящих арестованных. Вывески уже роли не играют. Можно громить и редакцию рабочей газеты, и вырываться в помещение местного совета мира, в рабочие кружки, в помещения союза демократических женщин, куда угодно.

Можно снова обыскивать, задерживать, угрожать, конфисковать, захватывать знамена, разевавшиеся над мирными демонстрациями, как будто они схвачены в жарком бою, по которому сокнувшись господа, наводящие «порядок» в Западной Германии.

Господа из вермахта и хозяева биржи, владельцы финансового капитала, довольны. Они как раздохнулись, когда впервые вспомнили о «войне мира».

Сидят судьи, веселый, как могила, живой, как пень,

и умный, как метла.

Тень Гитлера его усыновила,

Тень Штибера* героям наскока.

Сидят судьи, бурбонский грузный ворон,

в огромном кресле,

гордый сам собой.

Он мир потряс,

недавним приговором,

тупым творением,

наглости тупой.

И вдруг под ним

все красло развалилось.

Искажи краски, золото, резьба,

А спина красла

сразу превратилась

В гигантский кряж

позорного столба...

* Начальник прусской политической полиции, инсценировавший Кельнский процесс коммунистов в 1852 году.

Но, к счастью, сегодня есть силы в мире, которые могут преградить пути реакции и новому фашизму. Эти милитаристские силы есть повсюду, и в самой Западной Германии. Они прекрасно понимают, что германскую компанию нельзя уничтожить, чтобы оживить германский народ. Уже на что были безжалостны и жестоки гитлеровцы, но они не могли убить живые силы, которые пытали германскую коммунистическую партию. Эти силы, несмотря на них, росли.

Опасность для дела мира и демократии налицо. Германский народ должен сказать свое слово. Реакция разогревает на пассивность одних, на страх других перед политическими мерами, торжествами и концлагерями, на слепоту третьих, которых может увлечь мишуру блеск нового вермахта, на нейтралитет четвертых, занимающих позицию выживания. Но понятно, что если не будет скандала большого слова народов, не будет поставлена преграда на пути распроцессии, не заслышавшей реакции. Поэтому так единодушны люди разных стран и языков, разной партийной принадлежности и разного мировоззрения в безоговорочном осуждении того вояха против свободы и демократии, что происходит сегодня.

Николай ТИХОНОВ

Оптимизм человечества заключается прежде всего в том, что поколения, пережившие грозные исторические потрясения, свято верят в то, что подобные испытания повторяться не должны.

Народы, пережившие ужасы и позор фашизма, сражавшиеся с ним и разгромившие его, поколения, цвет которых томился за колючими проволоками гитлеровских концлагерей, шел в первых рядах национальных армий, наступавших на гитлеровских захватчиков, бросался с гранатами под танки Гудериана, закрывал свой грудью амбразуры фашистских дотов, и, на конец, писал свое имя щитом на стенах рехстага, — эти поколения всем своим мужеством верили, что свершают свой подвиг во имя того, чтобы кошмар гитлеризма